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Mare consiliu la ischi.
Mâne seu poim âne se va ţine la 

Ischl erăşi mare consiliu de miniştri 
comun, sub preşedinta Majestătii Sale. 
La ordinea cjilei este, cum seim. în- 
Voî la economică dintre statele dua- 
iste. Ajunge-va or© acest consiliu la 
a deplină înţelegere ?

Îîtă întrebarea, ce preocupă at]i 
cercurile politice din monarchie. Alal- 
aerî numai s’a întors la Y iena mi- 
nistru-preşedinte Dr. Koerber, venind 
dela Ratot. unde a visitat pe primul 
ministru unguresc şi unde au confe
rit amendoi cu scop de a delătura 
lunetele litigiose cu privire la pact. 
foile din Pesta, ca şi cele din Yiena, 
aduc sciri şi fac combinaţii diferite
ii contracjicetdre asupra resultatului 
consfătuirii între Szell şi Koerber. 
8e susţine de o parte, că s’ar fi sta
bilit o învoială deplină la Ratot. De 
sită parte se pretinde tocm ai con- 
rarul, că adecă Coloman Szell ar fi 
esfaşurăt în Ratot, la adresa g u 

vernului austriac, un formal ultimat. 
Alţi 6răşi afirmă, că ar esistă neîn- 
elegeri în cabinetul unguresc.

Nimic înse nu este pănă acum 
lonstatat în privinţa resultatului 
ionvorbirilor dela Ratot. Cei mai 
mulţi cred, că aici s’a tractat de ren
ul acesta despre diferenţele, ce mai 

esistă cu privire la tariful vamal 
p în deosebi despre vam a pe ma- 
eriile brute, cea mult urcată, şi 
iretinsă de Ungaria. Un 4 iar din 
fiena vrea se scie chiar, că Szell 
ar fi renunţat la vam a pe materiile 
ffute, că ar fi remas în vigore şi 
faina urcată pe obiectele de indus
tria, ce a com bătut’o guvernul un- 
ar — ceea ce ar însemna, că Szell 

care a cedat mai mult.
Pănă acuma înse, cum am cjis, 

mi se scie nim ic sigur. Raportorii 
o aucjit, că Dr. Koerber, când s’a 
espărtit de Szell, i-a c[is în ton ve- 
il: „La revedere la I sc h l!“ Natu-

ral, că aceste cuvinte nu puteau fi 
interpretate în sens belicos, de pildă 
în sensul, cuvintelor istorice, cari 
vorbesc de-o revedere la Philippi.

Nu. Iscbl nu e locul, unde are se 
se încingă o luptă pe viaţă pe 
morte, ci este din contră terenul, 
pe care pănă acuma în totdéuna s’a 
încercat numai îmblânzirea şi îm 
păcarea litiganţilor dualişti, prin în- 
se-şi intervenţiunea monarchului. 
Deja erî, Joi, Dr. Koerber s’a pre
zentat la Majestatea Sa, ca se-i ra
porteze despre resultatul negocieri
lor sale cu colegul seu ungur, ér 
astăcjî sosesce în Ischl Coloman 
Szell şi va raporta asem enea Maj. 
Sale.

împrejurarea, că cei doi mi- 
niştrii-preşedinţî se presentă separat 
şi în c(ile diferite la curte, nu indică 
tocm ai că ar fi deja pe deplin în
ţeleşi, ci ne face se credem, că esistă 
încă divergenţe, cari vor veni ’nain- 
tea consiliului de miniştri, unde pu
tem presupune, că va întreveni din 
nou Majestatea Sa în interesul grab
nicei lor aplanări.

A câstă înaltă intervenţiune ne
lin işteşte, de ea se tem e mai mult 
organul koşuthist, orî, ca se vorbim  
mai franc, pare a se teme.

Se plâuge cjiarul partidei ko- 
ssuthiste, că foile guvernului nu fac 
decât a cânta imnuri unisono „înţe
leptului rege*, fiiind-că i-a succes 
acestuia a apropia părţile litigante. 
T óté ce se petrec ac(î, precum şi 
eventuala cedare a guvernului Szell 
„Fügyetlen Magyarországa le atri- 
bue numai şi numai intervenţiunei 
personale a monarchului; şi faţă 
cu cele ce se vor mai decide 
în consiliul de coronă din Ischl, de
clară, că acest consiliu face soco- 
téla fără birtaş şi că „cuvântul de
cisiv îl va pronunţa nu consiliul de 
coronă, ci partidul independent şi 
dela 48“.

Vorbe gólé şi fudule fără basă 
reală. D e mult kossuthiştii au înce
tat de a mai fi temuţi, că ar puté 
prin forţele lor se réstórne dualismul.

Cu mult mai seriosă şi reală 
ni-se pare oposiţiunea, ce-o anunţă 
Cehii resolvării normale şi liniştite a 
pactului econom ic cu Ungaria, pentrn 
caşul, când guvernul Koerber nu va 
fi în stare se satisfacă postulatul lor 
relativ la introducerea limbei interne 
oficiale cehice, în mod necondiţionat. 
De aici mai curénd póte se-i vină 
lovitura de mórte dualismului.

„Un toast iredentist“. Subtitlul 
acesta „Budapesti Hirlap“ de la 14 August 
scrie urm ătorele:

„Sunt vr’o optspredece an! de când 
regele Oarol al României a visitat vechea 
capitală a Moldovei, Iaşii. In onórea rege
lui oraşul a dat un banchet. Oratorul ofi
cial al acestui banchet, Petru Grădisteanu, 
senator, a salutat pe regele Carol cu ur- 
măt(5rele cuvinte: „Cel mai frumos măr
găritar, Ardealul, lipsesce din coróna Ma- 
iestăţei Vóstre, sperăm înse, că nu va 
lipsi mult timp“. Acest toast a făcut mult 
svon atunci chiar şi în cercurile diploma
tice. Petru Grădisteanu, de atunci a îm
bătrânit, ce e drept, dér mai înţelept nu 
■s’a făcu t.; Dovadă despre acesta e ste ur
mătorul cas: Secţiunea Sinaia a  ligei cul
turale a dat mai deunădî o serată literară. 
Era de faţă şi Grădişteanu, care e preşe
dintele ligei. La banchet érásí a ridicat 
un toast în sănătatea regelui Carol dicénd 
următdrele: „Marele şi înţeleptul nostru 
rege, inspirat de Dumnedeul părinţilor 
noştri, nu şi-a ales reşedinţa de vară la 
hotarul ţării, ci în mijlocul Românimei, spre 
aducere aminte, ca nimeni se nu-şî piardă 
credinţa în realisarea marelui imperiu român 
de la Nistru până la Tisa. Aceia, carî au 
vădut unirea Moldovei şi a Munteniei, aü 
dreptul se crédá, că nu e departe timpul 
când o vor pute serba şi pe acesta! Acest 
discurs al lui Grădişteanu l’au aplaudat 
călduros nu numai civilii, ci şi mai mulţi 
ofiţeri superiori, în fruntea cărora era co-

lonelul Paleologu, care se află detaşat în 
ministeriul de răsboiu.“

Nu avem cunoscinţă, să fi fost vr’un 
banchet la Sinaia, la care se fi toastat 
d. Grădişteanu, decă nu cumva „B. H.a 
vorbesce despre serata dansantă din Azuga, 
pe care a dat-o secţia Predeal a ligei 
culturale.

întrevederea dela Râtot. Despre 
întrevederea celor doi miniştri preşedinţi, 
Koerber şi Szell, la Ratot s’au colportat 
diferite svonuri. Unele diare spuneau cu 
acestă ocasiune, că Szell ar fi dat lui 
Koerber un ultimatum, altele vorbiau des
pre încheiarea pactului. Şi una şi alta 
sunt esagerări. Diarul oficios „Magyar 
Nemzet“ vine acuma şi declară următo
rele : Koerber şi Szell au discutat totă 
diua cestiunile pendente economice ale 
celor două state. La aceste discuţiunî, 
afară de cei doi miniştri nimeni n’a luat 
parte. Korber s’a întors a doua di la 
Viena, er Szell se va duce la 15 August 
în Ischl, unde va petrece doue dile, er la
18 August va fi în Budapesta, unde va 
asista la serviciul divin ce se va celebra 
din incidentul aniversării 72 a Majestăţii 
Saleu — Despre pretinsul acord, la care 
ar fi ajuns cei doi presidenţi, oficiosul nu 
scie nimic.

Din ţâra Chazarilor. Ohazari! Aşa 
îi numesc foile maghiare şi puţinii diarişti 
creştini, câţi au mai rémas în pressa scrisă 
în limba lui Arpad, pe Evreii emigraţi de 
curénd din Galiţia. Distincţia acésta o fac 
de temă se nu fie boicotaţi de jidovimea 
„patriotică“, care se răsfaţă în parlament 
şi funcţii publice, fără sé se deosebâscă 
însă în realitate întru nimica de coreli
gionarii lor habotnici. Sub titlul de mai 
sus, d. deputat Buzáth Ferencz, se plânge 
in „Alkotmány“, că de câncl a interpelat 
în camera deputaţilor în chestiunea inva- 
siunei galiţiene, mereu primesee anonime 
ameninţătore din Lemberg, Munkács şi 
alte oraşe, ér rabinul din Beregszász, So- 
lomon Schreiber, prin numérósele sale le
gături internaţionale a ajuns sé-i opréscá
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In amurg...
Celei care vré sé mé cunóscá.

Imi pare că te véd în salcia cea bă- 
[âuă din fundul gradinei, unde ’mî spui 
âte adăpostesc! câte-odată de căldura 
irelui şi de vorbele lumii. Iţi vei fi pe- 
recénd nespus de bine în cuibuşorul teu, 
guiţând poveştile crengilor pletóse, des- 
Serdate de adierea vîntului, séu védén- 
le cum se ’ngrămădesc în juru-ţî se-ţî 

pilite cântecul de privighetóre. Dér ce 
0 păserelele, că le-ai luat locul, ele, carî 
iusciu decât sé ciripéscá? Te invidiézá 

sigur şi n’ar face-o décá te-ar cunósce; 
Tedé atunci că le porţi prietenie sin- 

eră, dragoste de soră.
Cât aşi da sé mé plimb acum prin 

âdina ta şi cu ochii la tine sé mé îm- 
iedec prin érba cea înaltă, séu rézimat 
trunchiul scorburos al sălciei sé ’ţi în- 

wd braţele şi se-ţî dic: „vino“ !
Par’ că te-aud réspundéndu-mi: „Nu !“, 

p „nu“ strengăresc şi nespus de dulce. 
!e-ai cobori încet, cu grije, ér eu mai în-

grijat decât tine, ridicat pe vîrful piciore- 
lor, te-aşî lua dela cea mai mare înălţime 
posibilă şi alintându-te ca pe un fulg te-aşî 
lăsa pe patul de verdeţă. Ţi-aşî aduna 
flori, flori multe, er fluturii în mii de feţe, 
dornici de ceva de-al teu ar veni se ţi-se 
aşede pe frunte, pe cap, încununându-ţî 
perul cel negru.

Visuri!...
Ce fericiţi trebue se fie, cei ce tră- 

esc cu ele seu nenorociţi pote..., cine scie. 
Ar trebui se-i întrebăm pe ei înşişi, şi 
cine scie decă n’am primi chiar din par
tea lor, drept răspuns, o ridicătură din 
umeri, nesciind singuri de ’s fericiţi seu 
nenorociţi.

Sunt suflete născute să nu trăiască 
pentru ele, ci se se piardă cu totul în su
fletul cel mare al lumei. Acestea nu mai 
sunt ale lor; simt bucuria fără s’o pricepă 
şi plâng fără se-i aline lacrimile. Trăesc 
în tote şi mor cu fie-care fiinţă, ce se 
stinge.

Şi-acum nu mai căuta se me cunosci j 
şi n’am să mai caut nici eu se me des- ! 
velui. Tu ţi-ai pierde vremea, er eu îţi ! 
mărturisesc, că n’aşî sci în ce haine se |

me îmbrac ca se-ţî pot dice: „Acuma sunt 
eu însu-mî!“...

Se caut mai bine se-ţî istorisesc ceva. 
vre-o poveste — decă vrei se-i (Jieî aşa
— din liniştea amurgului, care me vede 
întotdeuna, făc§ndu-mi plimbarea mea de 
sară.

Rara-rara, ca un moşneg, o iau în 
fie-care di mai în spre sera pe sub polele 
pădurii, pe-o alee liniştită, pierdută în um
bra copacilor. Din ce merg, simt cum me 
desbrac de tote grijile şi gândurile îmi 
adorm unul câte unul. Pe marginea aleei 
curge un părăiaş şi murmurul asemuitor 
cu ciripitul limpede al paserilor îmi umple 
sufletul de pace. De multe-orî me opresc 
şi rămân uitat privindu-i undele clare, cari 
ocolesc cochete vre-o frundă seu vre-o 
rămurea căzută din întâmplare în calea 
lor. Şi tote de pe aicî îmi sunt prietene 
şi le hărăzesc la tote câte-va momente, 
căcî nu me lasă inima se trec pe lângă 
ele şi să nu le spun câte ceva, E o dulce 
pierdere de vreme care-mi odihnesce min
tea şi-mi umple sufletul de parfumul mân- 
găitor al visurilor amăgitore.

Intr’o di mă oprii la un isvor. Erau 
flori în prejurul meu şi cântece de pasări.

Prin bolta de frunde, ce mă adăpostea, 
zăriam o părticică de senin mai limpede 
decât albastrul ochilor, pe cari nu i-am 
vădut încă. Mă aşedai pe malul apei şi 
cu ochii la cer ascultam cântecul undelor, 
cel mai frumos cântec pe care l’am audit 
pe lume. Pierdut cu totul, ne mai gândind 
nimic, nimic nu mai sciam şi nisce aripi 
nevădute mă purtau pe cărări de flori în- 
tr’un parfum dulce, adormitor.

Nisce rîsete drăgălaşe mă treziră. 
Imî întorsei capul şi pe alee departe cres- 
cea o cătă de copii sgomotoşî, carî um
pleau pădurea cu hohotele lor. N’aşî fi 
voit sé vie şi tot îmî crescea inima vă- 
déndu-i că se apropie. Erau patru fetiţe 
şi doi băeţi carî veniau pe întrecute în- 
tr’o neorânduială drăgălaşe. Când au ajuns 
aprópe de mine nu mai eram eu, eram ca
maradul lor, părintele lor.

O fetiţă se rupse din cătă şi alerga 
înspre isvor. Avea în mână un păhărel. 
Când m’a vădut s’a oprit pentru o clipă 
şi sfidsă s’a apropiat apoi încet, ne pier- 
<jléndu-mé o secundă din ochi. Privirile ei 
erau speriate ca ale unei căpridre sur
prinse şi sunt sigur că dâcă aşi fi dis 
ceva, séu décá aşi fi făcut o singură
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pe toţî coreligionarii săi, să nu mai cum
pere vinuri dela d. Buzath. — Deputatul 
ungur citâză şi alte casurî despre âmende 
dictate de rabini Evreilor, carî nu s’au 
conformat normativelor prescrise de dân
şii relative la cumpărăturile cutare seu 
cutare D-1 Buzath constată cu durere 
constituirea Evreilor ca stat în stat — şi 
reproşeză guvernului, că nu ia nicî o mă
sură contra lor.

împăratul Wilhelm şi camera 
bavareză.

Mare sensaţie a produs în Germania
o telegramă a împăratului Vilhehn adre
sată principelui regent Luitpold al Bava- 
riei, din incidentul respingerei de cătră 
camera bavareză a tuturor creditelor ce
rute pentru colecţiile artistice ale statului. 
Respingerea a fost pusă la cale de par
tidul centrului şi avea scopul de a de
monstra pentru ministrul de culte Land- 
mann, pe care principele regent l’a făcut 
se demisioneze. Demonstraţi a pen tru Land- 
mann a fost în acelaşi timp o demonstra
ţie contra principelui regent.

E tă telegrama îm păratului:
Svinemünde 10 August. Principelui 

regent bavarez — în München, lntorcen- 
du-me din călătoria mea, cu cea mai 
adâncă indignare am luat notă despre re- 
fusarea sumelor cerute de Tine pentru 
scopuri artistice. Mă grăbesc a da espre- 
siune revoltei mele asupra ingratitudinei 
urîte, manifestată prin acel refus atât faţă 
cu casa W ittelsbach în general, cât şi 
faţă cu Alteţa vostră personal, care în 
tot-deuna aţi strălucit ca model întru 
sprijinirea artelor. Tot-odată Te rog se-mî 
permiţî a-Ţi pune la disposiţie sumele 
necesare, pentru-ca să poţi săvîrşi în mă
sură deplină problema, ce Ţi-ai propus pe 
terenul artelor. Wilhelm.

Principele regent a răspuns împăra
tului prin următorea telegramă:

Majestăţii Sale împăratului Wilhelm. 
Svinemünde. Imî esprim mulţumirea pro
fundă pentru interesarea caldă, ce o m a
nifestezi faţă cu tendinţele mele şi ale 
casei mele pentru artă, precum şi pentru 
ofertul Teu generos. In acelaşi timp sunt 
vesel a-Ţi pute comunica, că generosita- 
tea unui consilier al meu, care a pus la 
disposiţia nostră suma refusată, a făcut 
posibil guvernului meu, ca să-mi îndepli
nesc, fidel tradiţiunilor casei mele, cul
tivarea artelor ca cea mai de frunte a 
mea problemă. Fischpach 11 August. 
Luitpold, principele regent al Bavariei.

va ridica pe locul până aci ocupat de ele, 
fundamentul catedralei gr. orientale ro
mâne din Sibiiu.

Lucrările sunt atât de înaintate, 
încât peste câte-va dile se va puté aşeda 
pétra fundamentală a noului Sion.

In urma înţelegerii luate din par
tea I. P. S. Sale Archiepiscopului şi Me- 
tropolitului Ioan Meţianu cu inteligenţa 
română din loc, diua săvârşirii acestui act 
însemnat a fost pusă pe Luni, 5/18 August, 
diua nascerii Majestăţii Sale Monarchului 
nostru.

In diua prăsnuită ca cea mai mare 
sărbătore din partea tuturor popdrelor 
monarchiei austro-ungare, în diua nascerii 
Domnitoriului va fi pusă deci piatra fun
damentală a catedralei ndstre, a casei 
Domnului, pentru a cărei ridicare însuşi 
Monarchul a contribuit cel dintâiu, cu 
însemnata sumă de o miie de galbeni.

Nu se putea nasce, prin urmarevideiă 
mai norocosă şi coincidenţă mai fericită!

Actul punerii petrii fundamentale va 
fi săvârşit, cu solemnitatea cuvenită, de 
însuşi I. P. S. S. Sa Archiepiscopul şi Me- 
tropolitul Ioan, premergendu-î întâiu ofi- 
ciarea unei liturgii solemne în biserica din 
suburbiul josefin, de unde întregul public 
va binevoi a veni la locul pe care se ri
dică noul Sion, pentru a asista la frumosul 
act al punerii petrii fundamentale.

Solemnitatea se ve începe la drele 
9 a. m.

Catedrala din Sibiiu.
Cetim în .Telegraful Român“:
Din vechia biserică parochială din 

Sibiiu-cetate nu se mai văd astăzi decât 
numai urmele, şi tot aşa şi din casele din 
nemijlocita ei vecinătate.

Tote sunt demolate, er acum se 
niveleză terenul pentru a se pune funda
mentul frumosei şi măreţei clădiri ce se

Clerul român în secolul XVIII.
Am anunţat deja, că în curend 

va apare o operă de mult aşteptată, 
care va trata istoria Românilor ar
deleni între anii 1751 — 1764. A uto
rul acestei opere istorice este d-1 
canonic metropolitan Dr. Augustin  
Bunea din Blaşiu. Titlul cărţii este: 
„Ebiscopii Petru Paul Aron şi Dionisiu 
N o v a c o v ic îReproducem din . ea ca
pitolul X X V I, care pârtă tiltul: -

Dotarea şi starea clerului.*)
In sensul diplomei Leopoîdine din 

1701, clerul unit trebuia să se bucure de 
beneficii şi scutinţe egale cu a celorlalte 
confesiuni recepte şi în special cu ale re- 
ligiunei catolice de ritul latin. Alta însă 
era enunţarea principiului, şi alta apli
carea lui efectivă, când era vorba de îm
bunătăţirea sorţii preoţilor români.

Gestiunea dotărei Clerului 'românesc 
unit a preocupat pe toţî antecesorii epis
copului Aron. Episcopul Klein a desvoltat 
în privinţa acesta o activitate uimitdre şi 
la stăruinţele lui s’au ocupat cu acestă

cestiune un şir lung de anî nu numai 
Curtea din Viena, ci şi dieta Transilvaniei. 
După multe tratări de abia târdiu s’a 
putut obţinâ de la împărătesa Maria Te- 
resia decretul de dto 9 Septemvrie 1743, 
prin care se ordonă, ca preoţilor uniţi să 
li-se asigneze pământ suficient pentru 
traiul lor, adecă porţiuni canonice, ori 
„capeţii“, adecă un cuant de cereale de 
la credincioşii lor proprii, pe cum căpătau 
şi preoţii altor confesiuni. In Transilvania 
însă era, întocmai ca şi astădi, obiceiul 
stăpânilor să nu prea execute poruncile, 
când era vorba să capete şi bieţii Români 
ceva.l) împărătesa, spre a mulcomi pe Ro
mânii nemulţumiţi şi chiar răsvrătiţî în 
urma prigonirii episcopului Klein, prin 
decretul din 15 Aprile 1746 ordonă din 
nou dotarea Clerului cu pământ şi capeţii. 
Guvernul însă abia prin circulara sa de 
dto 9 Martie 1747 făcu o disposiţie vagă, 
în sensul căreia în comunele, unde se află 
pământ în abundanţâ, se se dea posesiuni 
şi preoţilor. (Si territórium fundis abundet, 
possesiones pro clericorum subsistentia 
assignandae sunt).2) Puţin efect a avut 
acésta disposiţie, căci împerătâsa prin de
cretul de dto 18 Iunie 1747 din nou in
culcă dotarea Clerului.

Acum se apucară să facă ceva. Gu
vernul trimise comisari prin sate, ca să 
taie preoţilor români porţiuni canonice. 
Efectul înse în unele părţi a fost neîn
semnat. In tot districtul Făgăraşului şi în 
scaunele săsescî preoţii n’au căpătat măi 
nimica, ci moşiile lor proprii moştenite, 
ori cumpărate, se considerau ca porţiuni 
canonice şi erau scutite de dare. In alte 
părţi însă căpătară agrii de 9 gălete şi 
fenaţe de 4 cară de fân. Dar pe cât de 
greu căpătară acest pământ, pe atât de 
uşor îl şi perdeau sărmanii preoţi, pe alo- 
curea, prin rapacitatea domnilor de pă
mânt. Casurî de acestea întâlnim mai multe 
în conscripţiile de pe timpul episcopilor 
Aron şi Atanasie Rednic. Aducem aci 
unul caracteristic prin brutalitatea dom
nilor şi a altor confesiuni: Preotul Vasile 
din Păucea (Pocsfalva) comitatul Târnavei, 
căpătase prin act legal dat de comisarii 
guvernului Francisc Henter si NicolauO *
Szombatfalvi un agru de 20 feldere, séu 
de 5 gălete, în partea superioră a hota
rului şi-l folosi neconturbat din 1748 pănă 
în 21 Maiü 1753, când bietul preot, între 
sudălmî urîte şi ameninţări cu morte, fu 
scos din posesiunea pământului, i-se răpi 
plugul cu patru boi din brazdă, şi el în
suşi, — pote că se va fi împotrivit — fu 
aruncat în temniţa din Korod în contra 
„privilegiului forului“, apoi judecat de

•) Actele relative la acest capitol se pu
blică în Apendice sub E , vec}! însă şi „Statistica 
Românilor“ din Trarsilvania în anul 1750, publi
cată de mine în „Transilvania“ Nr. IX. din 1!01, 
şi de aici reprodusă şi în broşură separată

*) Tot aşa s’a practicat acésta şi înainte de 
unire, ce se póte vede din scrierea mea despre 
„Vechile episcopii românescl.“

nisce domni ameţiţi de beuturî şi ţinut în 
temniţă pănă în 12 Iunie 1753, când fii 
eliberat la întrevenirea Tesaurariului din 
Sibiiu. Din 4 boi buni, preotul recâştigi 
numai doi slabi, ér pământul fii dat bise- 
ricei calvinescî.

La rugarea protopopului Năseudului, 
împărătesa M. Teresia prin decretul din 
15 luniu 1759 a enunciat, că porţiunea 
canonică de pănă atunci de 9 gălete şi
4 care de fân să se ridice la 20 gălete 
şi 15 care de fen. Stăpânitorii din Tran
silvania însă îndată interpretară şi acest 
decret în sensul, că nu în fie care ho* 
tar (călcătură, furdulaş) se aibă preotul 
acest cuant, ci în două hotare, şi nu fie
care preot se capete întreg cuantul, ci 
decă în comună sunt mai mulţi preoţi 
atunci toţi la olaltă să capete acestă can 
titate. In chipul acesta în Sălişte, unde 
erau în funcţiune 7 preoţi uniţi, nu 
venia pe unul nicî loc de 2 gălete 
la an.

După-ce încercările făcute în 174’ 
şi 1648 pentru asignarea de porţiuni ca 
nonice pe alocurea au avut puţin resultat, 
guvernul, la porunca primită din Viena, 
se vădii silit a dispune prin circulara 
din 28 Septemvrie 1748, ca acolo, unde 
preoţii nu căpătară porţiuni canonice 
li-se dea din partea poporenilor lor 
numitele „capeţii“, adecă fie-care contri 
buent român cu avere se dea preotului 
seu 2 feldere de grâu, 1 felderă de ( 
una de cucuruz, două mănuşi de cânepă, 
şi unde se află viî, o jumătate vadră 
vin. Văduvele să plătescă numai jumătate 
din aceste capeţiî. Contribuenţii mai se- 
raci au se dea preotului câte 50 denari 
Feciorul căsătorit, care trăesce în aceeaşi 
casă şi la aceeaşî masă cu tatăl seu, 
este dator a plăti capeţiile separat, ci î: 
preună cu tatăl său. Acâstă ordinaţiune 
guvernială fu publicată pretutindenea, 
dér în unele părţi fără efect, căci vedem 
că magistratul din Sibiiu ocupându-se îi 
şedinţa din 12 Oct. 1748 cu acest ordin, 
n’a luat nicî o disposiţie pentru esecuta 
rea lui.3)

Comunele, unde preoţii au căpătat 
„capeţii*4 în cereale şi banî, se pot vet 
din „Statistica“ dela 1750 publicată 
mine.

Intre astfel de împrejurări mul 
preoţi trebuiau să-şî câştige pânea de.tóte 
dilele prin lucrul mânilor lor, întocmai 
ca ţăranii, şi adese-orî trebuiau se mu 
cescă în pământ strein, căpătat dela doi 
nii de pământ, séu dela credincioşii li 
pentru care însă aveau să plătescă taî 
séu se facă robote.

( V a  urma.’

Blaşiii.
2) Protocolul anului 1766 din arch, din 3i Protoc. magistratului din Sibiiu de 

12 Oct. 1748.

mişcare ar fi fugit de-ar fi mâncat pă
mântul. Am stat liniştit privindu-o. Restul 
din câtă s’a oprit la o distanţă şi care era 
mai îndrăsneţ se apropia privindu-mă cu 
6re-care temă. In curând însă ochii mei 
li-s’au părut prietenoşi şi m’au încunjurat 
cu toţii. Fetiţele carî n’aveau treispredece 
anî, începură să-şî dea cdte şi să puf- 
nescă de rîs.

Mie-mî părea că trăiesc într’un vis 
şi l’aş fi blestemat pe cel care m’ar fi 
trezit din visul acela. Să le fi vădut cum 
veneau rând pe rând cu păhărelul şi în 
apa cea clară îşî udau degetele lor de co- 
lorea trandafirului. Cei doi băeţî mai mici 
decât fetele, vădând rîsul lor şi neprice- 
pându-1, săreau şi ei prin prejur şi 
cântau.

Le-am rugat să-mi dea şi mie pu
ţină apă din păhărelul lor şi mi-au dat. 
N’am beut nicî-odată o apă mai bună de 
cât aceea. Mi-s’a părut că am întinerit şi 
mi-ara adus aminte de apa fermecată de 
prin poveşti.

S’au depărtat apoi cu toţii aruncân- 
du-mî priviri şirete şi multă vreme le-am 
audit hohotele deşteptând pădurea aţipită. 
Am cădut er în posiţia de mai înainte

răsturnat, cu ochii la cer, şi mi-au venit 
pe buze vorbele lui Horaţiu:

„Culcat pe ierbă verde, apropo de-un isvor 
Ce ml fură ochii, gândul în cursul seu uşor. 
Atuncea la răcore simţind o pace dulce 
Chem musa-ml drăgălaşe de braţe-mi să sâ!culc,e 
Şi încununat pe frunte cu foi pe trandafiri 
Vgd hore vii de nimfe, de fauni, de sat3rrl
Şi u i t ......................................  . . . ;
Şi uit chiar omenirea cu poltele*i hidose. v

*
* *

Şi aşa a fost; un vis, pe care mi Fau 
adus copiii şi plecând, mi-l’au luat cu ei. 
Ce mult aşi fi vrut să mă ia şi pe mine 
şi să mă pierd pentru tot-deuna în lumea 
lor naivă, fără griji şi fără gânduri.

M’am ridicat şi cu sufletul curat, ca 
şi când aş fi venit dela biserică, păşiam 
încet şi fricos. Cu fie-care pas simţeam 
cum mă smulg din acel dulce far niente 
de adineauri şi m’afund erăşî în noroiul 
vieţii. Copacii de pe marginea aleei, par’ 
că plângeau şi legănaţi de vântul de seră 
îşî plecau crengile, cercând să-mî însenine 
fruntea.

Când am ajuns la rondul cu trei 
mese, mă simţeam obosit afar’ din cale 
şi mă lăsai pe banca învechită din faţa

mesei din fund, care era înoită de curând 
cu scânduri de brad albe şi netede.

Pe una dintre scânduri citii aceste 
vorbe:

„Am plecat şi pentru totdeunal“ De
desubtul lor nici o iscălitură; de-asupra 
însă mai erau vre-o dece rendurî peste 
carî însă era tras cu creionul şi atât de 
apăsat încât mi-a fost imposibil să des
cifrez ceva.

„Am plecat şi pentru totdeuna!“ Atâta 
se citea clar şi mi-au fost de ajuns aceste 
vorbe, ca să îmî deştepte un roman în
treg, roman trăit şi încununat de desnă- 
dejde şi de lacrimî.

După rândurile şterse şi după vor
bele de mai sus, scrise de curând dădui 
cu socotela, că trebue se fie aicî o co
respondenţă tainică, vre-o dragoste pote 
nefericită...! şi nu m’am, înşelat.

Peste puţin se abătu din alee o soră 
de caritate. înainta spre masa mea şi când 
mă vădii avui norocul se-i surprind o tre
sărire uşdră a sprincenelor şi să citesc în 
ochii ei negri un fel de mirare şi de te
mă. Cu un aer de nemulţumire se aşedâ 
la masa din drepta. Băgai de semă că

mă spioneză şi-i bănui îndată neliniştea, 
care o chinuia.

Mă sculai şi trecui pe lângă ea c u  
indiferenţă prefăcută în care timp p u tu  
să-i observ o radă de bucurie, care i-st 
juca pe faţă.

— „Aşa e!u îmî clisei şi mă pi 
printre copacii învăliţî de primele umbri 
ale nopţii.

După un sfert de ces mă întorsei 
încet, anume ca să nu-i atrag atenţia, 
găsii cu capul rădimat în palme. Me opi 
un moment şi după oftările, care-i ci 
tremurau tot corpul, vătjui, că plâng 
Plângea... Plecaiu mai departe....

Când mă întorsei a doua oră, numi 
era acolo. îndemnat de bănuiala de-i 
dineauri mă apropiai de masă. Dedesupti 
vorbelor de mai sus era desemnat un soi 
în asfinţit. Sub acest sore erau scrise ci 
nisce linii tremurate şi subţiri, de de-abu 
se puteau ceti, cuvintele:

„S’a ’noptat... şi ce frumosă era (JiuaL 
Clopotul cel mare dela „Biseriis 

negră“ ca un moşneg cuminte îşi 
rugăciunea de sera...

Nopte bună!
Veturio,

I
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Prinţul Carol nu merge la Iaşi.
Am reprodus scrie „Conserv.“ deunăzi 
după Evenimentul (din Iaşi) soirea, că prin
cipele Carol va merge la Iaşî spre a urma 
cursurile şcolei militare. Informaţia este 
fără îndoielă, greşită. Principele Carol 
este încă într’o vîrstă prea fragedă spre 
a urma cursurile chiar ale anului întâiü, 
ţi mai ales spre a fi despărţit de părinţii 
sëi. Va fi de ajuns, când va avé vîrsta 
corëspun<}ëtore spre a urma clasele gim- 
nasiale, së fie pregătit la Bucurescî de 
profesorii sëi şi së dea examen la Iaşî.

Concert şi bal al Ligei în B uş
teni. Ni-se scrie : Marţî sera 30 Iulie v. 
secţiunea Ligei culturale din Predeal — 
care prin frumosa şi rodnica sa activitate, 
ge pote număra cu drept cuvent printre 
cele dintâiü secţiuni ale acestei institu- 
ţiunî culturale — a aranjat la Buştenî 
după-cum sciţi în salonul „Eliseul Valea 
Cerbului“ uiî concert vocal şi instru
mental.

Pavorisată de timp şi de valorosul 
concurs pe care i-l’au dat şi de data asta, 
mai mulţî Ligiştî fruntaşi printre care 
amintim în special pe d-nul preşedinte al 
comitetului central Petre Grădişteanu, A. 
D. Florescu, Septimiu B. Mureşanu, sosiţî 
anume din Bucurescî, Igiroşianu, Ioan 
Baboeanu-Droe, I. G. Babeş, avocatul 
Luca etc,, cum şi al gentilelor d-şore : 
colonel Paleologu, Baboeama, Saillant, 
cari au avut deosebita buna-voinţă de a-i 
aduce servicii vrednice de totă lauda prin 
vêndarea biletelor, fiorilor, cocardelor şi 
confettilor; secţiunea Predeal a reuşit sé 
adune la acest concert un public atât de 
ales şi numéros, cum nu s’a mai vëdut la 
nicî un concert séu bal din câte s’au 
aranjat în acest sezon la staţiunile clima
terice de pe frumosa Vale a Prahovei.

Ceea-ce a contribuit însë mai mult 
la acest succes al Ligei, este fără îndoială 
fericita achisiţie al unor talente de-o reală 
şi stabilită reputaţie artistică, pe care sec
ţia Predeal a avut’o pentru concert, în 
apreciatul şi îndatoritorul concurs al 
d-relor Florica Thierrin o simpatică şi 
excelentă harpistă, al bine cunoscutei nos- 
tre prirna-done legeră de la' Teatrul Na
ţional, frumdsa d-ră Camila Mihăilescu cu 
acompaniamentul la piano al d-rei Maria 
Nari ce şi al d-lui profesor Carrini.

Aplausele sincere şi forte des repe
tate ale asistenţilor cred, că au fost ju 
decata dreptă a felului cum distinşii con
certiste au esecutat programa şi më dis
pensera a le mai laduce şi elogiile mele.

Comitetul secţiunei Predeal, forte re
cunoscător pentru acest bine-voitor con
curs, şi-a esprimat viile sale mulţumiri 
coneertiştilor prin distinsul şi harnicul ei 
preşedinte d-nul S. P. Igiroşianu, oferind 
fie-cărei d-re câte un prea frumos buchet 
de flori cu panglici naţionale.

După concert a urmat dansul pănă 
dimineţa. In pausă d-nul Petre Grădiş
teanu într’un frumos şi patriotic discurs 
salută şi inulţuinesee publicului asistent 
pentru concursul ce l’a dat Ligei şi face 
un călduros apel femeilor române pentru 
îmbrăţişarea ideilor L igei.'— Semur.

Şcolele congreganiste; în România.
Din Bucurescî se telegrafieză unui diar din 
Budapesta următorele: Misionarul frances 
Ian Pelieu a fost alaltă-erî în audienţă la 
ministrul-preşedinte Sturdza făcând pro
punerea, ca şcolele congreganiste go
nite din Franţa, së fie primite în Româ
nia, unde se se stabilescă împreună cu 
averea lor şi sâ-şi continue activitatea. 
Misionarul frances admite prerogativele 
statului în ceea-ce privesce organisarea 
internă a şcolelor şi Introducerea gradată 
fi lirabei române. Asupra acestei propu- 

. neri va hotărî consiliul de miniştri. Sunt 
în total 186 de şcole cu o avere de 121 
milione franci. — Publicăm cu reservă 
acestă «eire.

Tolstoi în România. Carmen Sylva 
regina României a învitat în diferite ren- 
durî pe contele Leo Tolstoj la Sinaia. Bă
trânul scriitor rus doria şi el a face cu- 
noscinţa reginei. Dorinţa lui Tolstoj, pro
babil, că se va împlini în curând, de ore 
ce sinodul Rusiei excomunicându-1, în ca
şul. când va muri, nu va fi înmormântat 
bisericesce. De aceea s’a hotărît, së se 
mute la Bucurescî, ér decă s’ar întâmpla 
aë méra mai curênd, a luat disposiţii së

i-se transporte corpul în capitala Româ
niei, unde va fi înmormentat cu pompă 
bisericescă.

Emigrărilor Evreilor din România.
Un diar din Bucurescî, care este bine in
format asupra mişcării de emigrare a 
Evreilor, anunţă că în luna August vr’o 
8000 de Evrei vor emigra în America. 
Etă ce scrie acel diar: Din Bucurescî va 
pleca un mare grup, format din două mii 
două sute sépte-decí de persóne. Din Iaşî 
va pleca un grup de o mie-opt-sute per
sóne. Din Brăila va pleca un grup de o 
mie cincî sute. Vor mai pleca încă alte 
două grupuri din provincie aşa că totalul 
emigranţilor în luna August, va fi peste 
8000 suflete. Tóté aceste grupuri sunt 
ajutate de societatea ICA şi se índréptá 
spre Statele-LTnite (Filadelfia, Chicago, 
San-Francisco şi New-York), Argentina şi
o parte spre Canada, dér aceştia sunt cei 
mai puţinî. Unele din aceste grupuri, cum 
de esemplu grupul din Bucurescî, era sé 
plece la sfîrşitul lui Iulie, dér nu s’au adu
nat toţi banii necesari. Grupului din Bucu- 
res.cl îi trebuesce 120.000 lei ca sé p0tă 
pleca şi la 1 Iulie nu poseda decât vre-o 
60.000. Actualmente însă e pe cale să-şi 
aibă toţî banii necesari. Grupul din Iaşî 
posedă deja aprópe toţî banii. Câteşî cincî 
aceste grupuri vor pleca în aceeaşî săp
tămână, pe la 20 de August. Sunt mulţî 
însă, care de şi făcând parte din acele 
grupuri, n’au mai voit se aştepte şi au 
început deja sé părăsâscă ţâra. Ast-fel, 
Dumineca trecută au plecat mai mulţî ti
neri spre Chicago. E şi explicabil ca în 
lunile August şi Septemvrie sé plece mai 
mulţî emigranţi, deóre-ce în urmă va în
cepe timpul rău.

— Bucuria Americanilor!

Congresul macedonean. Din Sofia 
se anunţă cu data de 13 August: înain
tea prândului s’a terminat cu verificarea 
mandatelor societăţilor din Sofia. Delega
ţii societăţii, care s’a despărţit de parti- 
sanii lui Sarafoff, au fost respinşi. Sara 
foff şi prietenii săi au protestat. Nu s’a 
petrecut nicî un incident. Preşedintele co 
mitetului Mihailovski a cetit o lungă scrii 
sóre cătră congres în care el arată lipsa 
de disciplină şi spune, că şi-a dat pentru 
tot-déuna dimisia din comitet şi organi 
saţie, deóre-ce organisaţia acésta nu póte 
aduce nicî un serviciu ci numai rău cau- 
sei lor. Mihailovsky sfătuesce pe succeso
rul lui să decline preşedinţia, décá nu va 
fi ales cu majoritate absolută, pentru-că 
nu va avé autoritatea necesară spre a con
duce afacerile. Demisia lui Mihailovsky, 
va fi publicată în curând.

De la băi. In lista nr. 7 a ospeţilor 
din Élőpatak vedem următorele nume ro 
mânescî: véd. M. Orbonaş, Reghin; Nic. 
T. Ion, comersaut, Brăila; Bucur Gârbă 
cescu, comerciant, Bucurescî ; T. Bule, 
profesor gimnasial, Beiuş; Petru Pană, 
proprietar, Viziru; Moştenitorii lui Const. 
V. Steriu, Braşov; I. Pascu, preot, Cra- 
iova; Paul Anghelescu, căpitan şi soţia, 
Bucurescî; V. Columbianu, Craiova.

Inveţătoi* condamnat la 10 anî de 
temniţa. Din Sátoraljaújhely se anunţă, 
că învăţătorul reformat din Csanálos 
Boros Jenő, a fost condamnat la 10 anî 
temniţă, pentru-că a abusat de-o elevă 
sa, în etate de 11 anî. Faptul s’a petrecut 
anul trecut şi Boros a fugit atuncî, ca să 
scape de furia poporului. El a fost ares
tat în Hamburg şi acuma şî-a luat pe- 
dépsa.

Propagandă pentru Evreii din Ro 
mânia. De cât-va timp a început să apară 
în Londra un 4iar întitulat The Rouma- 
nian Bulletin, care are de scop ducerea 
unei campanii în favórea evreilor din Ro 
mânia. In numărul 2 al acestui diar se 
enumără legile votate contra evreilor 
şi se vorbesce de situaţia financiară a Ro
mâniei.

Ocolul pământului pe jos. Lunî 
trecut prin Cernavoda turistul frances 
Charles Binnet; el a parcurs 23000 km 
în 2 anî şi speră, că de acum în doi ani

va termina ocolul lum ei; e în etate de.
19 anî numai şi se bucură de-o excelentă 
sănătate.

Esecutarea unui ucigaş. In Viena 
a fost spânzurat la 11 August Iohann 
Woboril, fochist -la căile ferate, care a 
omorît la 26 Ianuarie pe telarul Israel 
îessler, lovindu-1 cu un ciocan în cap. 

Woboril a tăgăduit în tot timpul proce
sului, că ar fi avut intenţiunea de a omorî.

aptul s’a petrecut astfel: Woboril îşî pu
sese amanet la Evreu inelul de logodnă. 
Nevasta lui cu care era căsătorit abia de
5 dile i-a făcut aspre reproşuri pentru 
acésta. S*a dus decî la telar (negustor de 
ucruri vechî) se-şî ia inelul îndărăt. Acesta 

însă îi cerea acum 6 coróne, în loc de 
două, cât îi dăduse pe inel. Din pricina 
acésta s’a născut o cértá şi Kessler i-a 
dat lui Woboril o palmă. Woboril l’a lovit 
atuncî pe Kessler în cap cu ciocanul, pe 
care tot-déuna îl purta la sine şi cu care 
sfărîma cărbunii. După esecutarea lui 
Woboril preotul Fuchs, care l’a pregătit 
la mórte á rostit următorea cuvântare:

„Era în Maiü a tr. şi noi ne aflam 
tot în acest loc şi tot cu o asemenea oca- 
siune. In 2 anî două corpuri omenescî pe 
spânzurătore ! Insă ce deosebire colosală 
între .aceşti do i! — Al doilea trup încă 
nu s’â recit şi îmî răsună încă în urechi 
vorbele rostite adî nópte de buzele încă 
vii ale executatului. Adî diminăţă la órele
3, când am rostit cuvântul nAbsolvou — 
mira spus: „Acuma mé simt uşurat“, ér la 
órele 5 când a sunat de „Ave Maria“ şi 
îl preparam la ultima liturghie şi la ultima 
cuminecare, îi spusei, că dorinţa de a-şî 
vede pe mamă-sa nu se póte împlini, însă 
îi spusei, că în sf. sa religiune are o mamă, 
pe maica domnului. Şi pe când ne rugam 
împreună în timpul, ce clopotul suna, el 
$ ise: „Eu sunt un biet păcătos“ şi când 
i-am dat binecuvântarea, şî-a ridicat ochii 
spre cer şi din nou s’a adeverit ce dice 
scriptura: Credinţa i-a fost acestui biet 
suflet mângăere în césul din urmă. Având 
încredere în acéstá sfântă credinţă a 
nostră, noi cei ce suntem martori ai sfîr- 
şituliii unei vieţî, se facem făgăduinţă faţă 
de Domnul şi Dumnedeul nostru, că nu 
numai vom avé credinţa, dér o vom şi ţine 
şi în acésta sfântă credinţă a nostră se 
dicem pentru odihna sufletului acestui ne
însufleţit un „tatăl nostru.“ •

Viile din Oltenia. Ploile generale 
de dilele trecute au făcut un mare bine 
viilor din România care într’unele din ju 
deţe erau ameninţate din causa secetei. 
In special viile din Oltenia sunt admira
bile şi promit o recoltă excelentă.

N insóre. Mercurî nóptea spre Joi a 
nins pe Bucegiu, acoperindu-1 cu zăpadă 
pană jos, unde încep pădurile. In Zernescî 
termometrul a coborît la 5° d’asupra lui 
zero. Piatra Craiului e albă de zăpadă.

De la poliţie. La poliţia oraşului 
Braşov după-cum aflăm din „Br. L.“ sunt 
vacante două posturi de poliţişti, cari se 
vor numi pe diua de 1 Septemvrie. Re 
flectanţii, cari au servit în armată ca sub
ofiţeri şi cunosc limba maghiară, germană 
şi română, să se presente pănă la 19 Aug. 
(Marţî) la poliţie.

Representaţiuni kinematografic
Mâne, Sâmbătă, în 16 August şi Duminecă 
îi) 17 August după amiadî la órele 4 se 
yor da representaţiuni kinematografice 
ppntru copii în sala de la „Casa de tira 
întunecată anume pentru acest scop. In 
trarea 30 cr. Copiiî plătesc pe jumătate.

Ce e bun, nu e scump. Se atrage 
atenţiunea on. public strein, că la cumpă 
râturile ce le face, să aibă în vedere firma 
M. L. László succesor lu liu  Popp, tergu 
Inului 29. Piaţa Francise losif, unde se 
vînd cu preţuri reduse toţi articulii de 
seson.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
â . MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 î*I recomandă amatorilor de 
fotografiase, articolele sale necfls-ir« pentru a fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 
nénd preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius' 
F. Keleriien, Victor Roth farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi

l i t e r a tu ră .
Teoria asigurărilor asupra vieţei.

Am primit la redacţiunea nostră cartea 
d-lui Ioan Lăpedatu „Teoria asigură
rilor asupra vieţeiu. Studiul acesta după 
cum mărturisesce însuşi autorul, este 
scris pe înţelesul tuturor acelor persóne 
din pătura cultă cari să interesézá 
de înaintarea şi prosperarea poporu- 
ui nostru. D-1 autor în cartea de faţă 

după ce face o reprivire generală asupra 
istoricului asigurărilor trece în miedul lu- 
crârei d-sale desvoltând mai întâi calculul 
intereselor compuse. Er ceea ce servesce 
ca basă a tuturor calculaţiunilor asupra 
vieţei, desvoltă cât se póte de uşor cri
teriul matematic al mortalităţei ómenilor. 
După acestea tracteză într’un mod cât sé 
póte de limpede şi de uşor diferitele 
combinaţiunî ce se pot face cu privire la 
viaţa unei seu a mai multor persóne. D-1 
oan Lăpădatu, autorul acestei cărţî, este. 

încă bursier al fundaţiunei „Qozsdu“, şi 
publicul românesc îl cunósee deja de mai 
înainte, din diferitele disertaţiuni şi publi- 
caţiunî ale d-sale. Cartea sus amintită 
este o dovadă că d-1 Lăpădatu scie se-şî 
îndeplinăscă datoria şi să se facă vrednic 
de ajutorul de care se bucură. Fie apari- 
ţiunea acestei cărţî un bun augur pentru 
desvoltarea mai departe a acestei ramure 
de sciinţă, care până acuma la noi a fost 
cu totului tot neglijată. Cartea conţine 
144 pag. octav mare şi a apărut 
acestea în tipografia Ciurcu & Comp. de 
unde se póte procura cu preţul de 3 cor.

ULTIME SCIRi.
St. Petersburg, 15 August. Foile  

rusescî se ocupă în mod intensiv  
cu reformele din Macedonia. „Nosvoje 
Wremjaw pledeză pentru interesele 
Rusiei în Balcani. Rusia are acolo 
interese deosebite de ale celorlalte  
puteri. Ea trebue se facă singură 
proiectele de reforme, nu se le aş
tepte de la celelalte puteri.

Lesneveu, 15 August. In Pion- 
gouvelin şi Plonm ozoner s’au închis 
şcolile congreganiste în asistenţa unei 
companii. Locuitorii au strigat: 
„Trăiescă libertatea! Trăiască călu
găriţele!“

Sofia, 15 August. Guvernul tur
cesc a lansat mii de proclamaţiuni, 
în cari în numele Sultanului som6ză 
pe locuitorii bulgari, se depună ar
mele şi se aibă încredere în bună
voinţa sultanului, care iubesce pe 
toţi supuşii s&i fără deosebire de re
ligiune şi naţionalitate.

D i v e r s e .

D espre -femei. Socrate ar fi d is : 
„In lumea asta e numai o femeie rea, 
totă lumea se vaeră însă: Trebue că aceea 
e a mea“.

Un „târnovean“ ar fi dis: „Unde-s trei 
femei la olaltă, par’ că-i târg de săptă
mână, unde-s apoi şese, acolo e târg de 
ţeră, aşa le umblă gura.“

Sosiţi in Braşov.
Pe (Jiua de 14 August 1902.

H. P o m u l  v e r d e ;  Apostolesci, func* 
ţion-r, Sinaia; Sédy, Stern, funcţionari, Budapesta; 
Katona, proprietar, T. Mureşului.

H. E u r o p a :  Haimann, Reghin; Kronitz, 
Hienz, Bohron, Viena; D-na Rusu, soţie de advo
cat, Sibiiü; Szirnai; Popescu, locotenent. ConstaD- 
tinescu, idem, Sinaia; Végh, paroch, Arkos; Augusti, 
Schwarz. Arad.

H. C o r o n a :  Arnold, Aussig.
H. B u c u r e s c î :  Fey, Heskó. T. MurSşr- 

lui; Biliczay, Comorn; Szirányi. Seghedin; Florescu, 
proprietar, M Egyed; Dr. Marciac, advocat, A -Iulia. 
Dr. Nagy, Cluşm; Papp, Făgăraş; Gulden, Tábory. 
Lázár. Pesta: Dr. Nedelcovicí, medic, Bacău; Te- 
odorovicî, Oalaţl; Reatul, T.-Ocna; Boliacu, Grün- 
berg. Kleyborn, Beez, Máj, Mihăilescu, Steriu, 
Bucurescî; PetrovicI, Buzéu.

Proprietar: D r  A u re l ll£nreşianu . 
Redactor responsabil: T r a ia n  JET. Poit.

DOCTORUL

A L E X A N M U  de Y Ä I D A - V 0 E Y 0 D
specialist pentru bólé interne 

CARLSBAD,
Alte Wiese, „Blauer Schlüssel".
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Cursul la bursa din Viena.
Din 14 August n. 1902.

Renta ung. de aur 4% • • • . . 121 .20 
Renta de corone ung. 4°/0 . . . b8.—
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.—
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 t/2°/o* 100.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.80 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu premii . . . . . 208.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.50
Renta de argint a u s t r . .....................101.90
Renta de hârtie austr. . . . . . 101.75
Renta de aur austr. . . . . . . 121.65
LosurI din 1860.....................................152.30
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15 90
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 728.75
Acţii de-ale B&ncei austr. de c red it. 685.—
Napoleondorîl . , . . . 
Mărţcl imperiale germane . 
London vista . . . . .
Paris v i s t a ..........................
Rente austr. 4°/0 de corone 
Note italiene. . . . . .

. 19.05 
116.97'/2 

239.75 
96.17 V2 

9995 
94 05

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 15 August n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român. 9) 18.80 r» 18.88
Napoleond’orï. n 19.04 7» 19.07
Q-albenï n 11.20 77 10.30
Ruble R isescï n 2*54 77 — .—
Mărcî germane 7? 117.25 77 — .—
Lire turcescï n 21.40 77 21.50
Scris fonc. Albina 5®/» 101 ,- V 102.—

ANUNCIURI
(inserţiuai şi reclame)

su n t a «e a d r e sa  su b scp îsa î  
adm in ăsipsliun !. In c a ş u l  p«- 

M îcării unui anunciu  m ai mials 
de od a tă  s e  fa c e  scă d em esif  
oaî*e o r e s c e  cu c â t  pub!icaf@ s 
s e  fa c e  naat de m uSte-orf.

âdmiaistr. -Gazetei Trani“

Sz. 7768—1902. 
tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi 

hogy tíurszáu Sándra Greorge gridi lakos végrehajtatónak Cáurila An
drás a Szamoilaó végrehajtást szenvedő elleni 154 korona 60 fillér tőke
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törv.. 
szék (a Sárkány kir. járásbiróság) területén levő Grid község határában 
fekvő a gridi 743 sz tjkvben A  f  iradszám alatt foglalt 115 és 110 
hrsz. egész ingatlanra, (belsőség) 193 korona a gridi 6 0  számtjkvben Af. 

190 hrsz. egész ingatlanra 17 kor. 6152 hraz. eg^sz ingatlanra 15 kor,

P u b l i c a t i u n e .♦

Moştenitorii după rémasul d-lui Otroban Nándor íncunosciintéza  
prin acésta, cum-că realităţile următore, cari au rémas din licitaţie se 
dă voie a-se vinde si din mână liberă. Acesta sunt precum urrnézá:

1) Casa de lemn, în Braşov (Scheiü) Podul Creţului, nr. 107 nou 
(676 vechiü)induşi in cartea funduară nr 2660, n-rii top. 6348, 3349.

2) Villa din Predeal, cu tot mobilárul din ea şi cu aranjamentul, 
indusă în cartea funduară din Braşov, nr. 10,961 A f  25 404/12 nr. top

3) In Bacifalu, casa cu nr. 446, cu 9 apartamente de locuit, cu o 
mare grădină de póme, odăile folosite pentru locuinţă do vară, dim* 
preună cu mobiliarul, indusă în cartea funduară nr. 598 A f  1659/1, 
1659/2, 1660, 1661, 1662, 1(563, 1664, 1665 n-rii top.

4) In Bacifalu casa nr. 445, cu patru locuinţe şi grădină, indusă 
în cartea funiuară nr. 589 A f  1358, 135^/2, 1360/2, 1361/2, 1363/2, 
1364/2 n-rii top.

5) ín  Élőpatak staţiune balueră aşa numita „Villa Z ona“ cu în
treg angajamentul, cu mobilele din ea, cu dreptul la băi, la apa mi 
nerală, indusă în cartea funduară nr. 318 A f  1535, 1546/1, 1546/2, 
1546/3, 1547, 2744 nr. top.

6) Casele din Braşov, Strada Porţii nr. 16 şi cel vechia 488, in
duse în cartea funduară Nr. 2660 nr. top. 5434, şi casa dia strada Spi
talului Nr. 11 nou şi cel veehiu 475, or top. 5420, două case legate una 
de alta (fost botei Baro«?).

7) Imobilul din Apaţa. loc de zidire, indus în cartea funduară nr. 
1011, n-rii top. 1601/2, 1602/2, 1603/2

8) Livadea din Tuşnad Nr 976 indusă în cartea funduară nr. *A f  
12.508/j 2.

9) R ealitatea aflátóre în Bölön Nr 631 indusă în cărţile funduare 
sub Nr. A  f  3759/3.

10. O şură aüátóre în Agostonfalva.
11. O oaie de fier în Felső-Rákos
12. R ealităţile aflátóre în Bardnc/; sub Nr. 674 şi 736 indusă în 

cartea funduară sub Nr A f  263, 26■> şi 267/1, 267/2.
Informaţiuol mai detailate se pot lua în cancelaria d lui advocat 

Zakariás Iános? Braşov strada Spitalului militar Nr. 3, unde se pot 
vedé şi condiţiunile de véncjare a părţilor.

B r a ş o v ,  28 Iunie 1902
S za b ó  A lesand ru ,

596,8—0 executorul întregului rémas după Otroban.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i le  n u m a i ,  d e e ă  f lâ e a r e  e u t iă  e o te  p r o v ^ t fu lă  e u  m a r e a  d e  

a p e r u r e  a l u i  A . l l o l l  ţ»i e u  s u b s c r i e r e a  e a .
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafuriior-Seidiitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bftle femeesci a luat acest medicament de casă o râspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul anei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falsificaţi de se vor urmări pe cale m^ecătarescă.

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lui M o li .
y o f i t f l h î l î i  n i i m n S  decă fiecare sticlă este -a rove^ută cu marca de scutire şi cu 
V O n i d U I I U  t i U i i l d l ,  plumbul lui A . IfBoll.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină, durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţui unei sticle originale plumbate, Coro e 1.90.

Săpun de copii a lui M o li.
Cel mai fin sâoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cui- ţ

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — .40 jf
<-inci bucăţi Corone 1.80. Fie-îare bucată de săruri, pentru copii este proveţlută cu marca \
de aperare A. Moli____________ ______________________________________________________ P

Trimiterea p r in c ip a lă  prin V
Fam uncistul A . M OLL, ?

c. şi r. fm iser al cârtii Imperiale Tiena, M a n t a  9 r
Comande din provinciă se efectuezâ gilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provădgute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lut A. M 0LL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o s  la 0. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartîer. *

2399 77 r n 12 77 6466,6467 „ 77 7? 22 ,
2401 77 V 77 1 77 7247 77 77 77 4 9  „
2404 77 n 77 1 n 7560 77 77 77 20 ,
2406 T) r> n 1 n 7652 •7 n 77 35 ,
2626 77 n 77 12 n 8054 n V 77 17 „
3031 77 n 77 8 n 8! 50 V 57 * 3  „
3601 r> 77 77 31 n 8444 77 77 77 19 „
4c! 66 77 77 T? 7 77 8471 77 77 » 13 „
4669 77 77 77 4 r> 8473 77 77 77 6 ,
4924 V n V 13 77 8480 n 77 6 s
5139 77 n 77 17 77 9625 D 77 77 16 «
5427 n 7? n 30 77 9728 77 77 77 17 „
5706 77 V 77 7 V> 10252 77 77 77 6 7  „

6033 77 77 !7 9 77 ezennel megáll apitott kikiáltási ár
bán, elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1 9 0 2  é v i October
hó 7-ik napján délelőtt 9 órakor Grid községben megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának lP°/(*á 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam ma 
szám ított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügymi 
niszteri rendelet 8 § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikü! 
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a érte lm ib en  a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sz bályszerü 
elismervényt átszolgáltatni.

F o  g a r a s ,  1902 évi junius hó 21-ik napján.
A kir. járásbiróság, mint tlknyvi hatóság. S c h u p i t e r

616.1 — 1 kir. albiró
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Str©,3.a, TTTeiss :n.r. S,
(lângă Magazinul de co^cniaîe a lui Zi nt z  

a r t i f i c i a l i  în K-iutschuk, Aur séu A lu n r n im .
(In caşuri convenabile fără plăci pe ceriul guiil).

Corone de dinţî de aur. Dinţi singuratici Sc te d'nti fără dureri.
O QOO O Ploinliat, eu preţuri Ieftine. o-c> o-cjo 

7 -20 P e n t r u  o r i-c e  liJLcrvi n e  dă g'axainţie. (689)
x» x:« xkx» xkxâxkxkxîî uxuxuxuxx
Plecarea şi sosirea t r e i a r i l e r  Se stat m m i .  în Braşoi

V a la b i l  d i  î i  1  M a l i i  s t .  n .

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Bud »pesta:

I . Trenul mixt la óra 5*40 min. dimiu.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenai de pers. la óra 7*48 min. séra.
IV. Tr. acc. la órele 10-26 m. sera.

Dela Braşov la Bucureştii:
I. Trenul de persóne la óra 3‘55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5* >5 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IY. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
Y. Tr. mixt. la óra 6*— min. sóra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra SJ.18, cu Ciuc) 
£ Szereda. la óra 10.40 min. a. m. 
li. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.

III. Trenul de per. la óra 3'15 m. p. m.

Dela Braşov la ZârnescT (gar. BaHolomeiu) 
I Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3*41 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6‘14 m. d. am.
IV. Trenul mixt la óra 9-42 m. séra.

De’a Braşov la Ciuc-Gyimes;
I. Trenul de pers. la óra 6*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óre 8*50 mim. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 8* 15 ruin. p. m. 

(are tură le^ăcu linia Tuşnad-Ciuc-Gyimes.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aocel. la órele 5*7 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

Iii. Tr. accel. peste Cluşiu ia ó. 2’9 m. p. m. 
IV. Trenul mixt la óra 9-7 min séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m. 

II. Trenul mixt. la óra 9'23 min. p. m.
III. Trenul pers., la óra 5 — m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*49 min. dim,. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal.
V. Tren accel. la órele 10*14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 

(are legătură, cu St.-GeorgIu, Ciuc-Sereda óra3,!20)
II. Trenul de pers. la óra 1'53 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela ZernescT la Braşov (g ir . Barto's mê û  
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m. 
III. Tren mixt la óra 8*18 m. sera.

Dela Ciuc-Ghimes ia Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

II. Trenul de pers. la óra l*c3 m. p. m. 
III. Trenul mixt la óra 6*50 mm. séra.

IV. Tren mixtla óra 10*5 m. séra.

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Gazeta Transilvaniei“
cu numéral à 10 fil. se vinde 
la librăria Nit*. I. Ciurcu şi

la txemias
Tipografia A. Mure^uaau, Brasov.


